

POSUDEK VEDOUcíHO DIPLOMOVÉ PRÁCE

Jméno diplomanta/diplomantky:	Štěpán Tretera
Téma práce:	Základní principy řeholního práva latinské církve
Rozsah práce:	89 s.
Datum odevzdání práce:	25. 11. 2022

1. Aktuálnost (novost) tématu

V době pronikavé reformy kanonického práva od konce 20. století, na níž se rovným dílem podílejí poslední tři papežové, je zapotřebí v každé národní právnické literatuře podat alespoň základní přehled o jednotlivých podoborech tohoto vědního oboru. Tak se děje v odborné právnické literatuře všech větších euroamerických národů. Dosud volným tématem v české literatuře byla úprava řeholního práva. Tuto mezeru se pokusil diplomant zaplnit a lze rovnou zdůraznit, že úspěšně.

2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité metody

Základní pojednání o kterémkoli odvětví kanonického práva vyžaduje dobrou znalost jak matérie zakládající se na Kodexu kanonického práva z roku 1983 i jeho četných novelách a změnách, tak i mimokodexového zákonodárství. To je obzvláště bohaté v oblasti řeholního práva, které se z více než poloviny zakládá na vlastních právních předpisech tvořených jednotlivými společenstvími zasvěceného života. Zvláště je nutné mít dobrý vhled do různosti řeholních pravidel a zvládnout jejich bohatství, shody i odlišnost. Základem pro zpracování tématu bylo užití srovnávací metody.

3. Formální a systematické členění práce

Diplomová práce se skládá ze dvou přibližně stejně rozsáhlých bloků. V prvním diplomant podává teoretický přehled o celém oboru jako celku, v druhém se zabývá jednotlivými řády a kongregacemi a jejich skupinami, to znamená rozebírá jeden typ právní úpravy řeholního života po druhém, a to v rozměru mezinárodním i národním. Tento systém nápadně připomíná členění výkladu v mnoha oborech církevního i světského práva na rozdělení do části obecné a zvláštní.

4. Vyjádření k práci

Práci považuji za úspěšnou. To, co bylo předmětem zadání, diplomant splnil beze zbytku.

5. Kritéria hodnocení práce

Splnění cíle práce	Cíle diplomové práce bylo úspěšně dosaženo.
Samostatnost při zpracování tématu včetně zhodnocení práce z hlediska plagiátorství	O samostatnosti diplomanta při zpracování tématu nelze pochybovat. Téma v zadaném rozsahu nebylo dosud v české literatuře zpracováno. Diplomantův přístup nutně byl originální.
Logická stavba práce	Časová posloupnost i věcná logika uspořádání diplomové práce jsou naprosto v pořádku.
Práce se zdroji (využití cizojazyčných zdrojů) včetně citací	Jedním z předpokladů úspěchu bylo dobré prostudování všech zdrojů informací o řeholních řádech, právního i neprávního charakteru. Diplomant využil značného bohatství české literatury, která byla na dané téma v posledních 30 letech vytvořena a bohatě z ní cituje. Včetně pasáží, v nichž naši autoři

	z oboru kanonického práva i historie čerpají ze zahraničních pramenů.
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	Vysoce hodnotím především první blok diplomové práce, která přináší skutečně hluboký teoretický pohled na celý obor řeholního práva. Pokud jde o druhý blok, výklad o jednotlivých rádech byl závislý na jejich výběru. Lze říci, že žádná důležitá skupina řádů a kongregací nebyla vynechána.
Úprava práce (text, grafy, tabulky)	Úprava práce je standardní a bezchybná. 168 poznámek pod čarou obsahuje pěkný soubor jak citací, tak i odkazů, zaměřených na biblický základ řeholního práva.
Jazyková a stylistická úroveň	Autorova čeština je bezchybná. Slohová úroveň na vysokém stupni.

6. Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě

Otázky:

1. Uveďte základní shody a rozdíly mezi mnišskými a kanovnickými řády.
2. V čem spočívaly myšlenky, na nichž byl vybudován františkánský a dominikánský řád.

Doporučení/nedoporučení práce k obhajobě	Práci doporučuji k obhajobě.
Navržený klasifikační stupeň	Výborně.

V Praze dne 15. ledna 2023

Prof. JUDr. Jiří Rajmund Tretera

vedoucí diplomové práce